



Абітурыент-2020

ЯШЧЭ АДНА МАГЧЫМАСЦЬ

Пачалася рэгістрацыя на ЦТ у рэзервовыя дні. Яна працягнеца да 17 ліпеня.

У гэтым годзе колькасць пунктаў правядзення цэнтралізаванага тэсціравання ў рэзервовыя дні павялічылася. Калі раней гэта быў толькі Беларуска-дзяржаўны ўніверсітэт, то сёлета ЦТ у рэзервовыя дні будзе праходзіць таксама на базе ВНУ — каардынатару ЦТ у кожным абласным цэнтры: гэта Беларуска-Расійскі ўніверсітэт, Брэсцкі дзяржаўны тэхнічны ўніверсітэт, Віцебскі дзяржаўны тэхналагічны ўніверсітэт, Гомельскі дзяржаўны тэхнічны ўні-

версітэт імя П. В. Сухого і Гродзенскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Янкі Купалы.

Да здачы ў рэзервовыя дні дапускаюцца толькі тыя абітурыенты, якія зарэгістраваліся на асноўнае ЦТ, але з уважлівай прычыны не змоглі на ім прысутнічаць. У пералік уважлівых прычын нароўні з хваробай сёлета патрапіла і знаходжанне абітурыента на самаізаляцыі. Камісія будзе разглядаць кожны канкрэтны выпадак і прымаць рашэнне. Абітурыенты, якія былі адхілены ад удзелу ў ЦТ за парушэнні, у рэзервовыя дні здаць экзамен не змогуць.

Рэзервовымі днямі для здачы ЦТ па беларускай і рускай мовах зацверджаны 19 і 21 ліпеня. Для грамадазнаўства, матэматыкі, біялогіі, замежных моў (англійскай, нямецкай, французскай, іспанскай, кітайскай), хіміі, фізікі, гісторыі Беларусі, геаграфіі, сусветнай гісторыі найноўшага часу рэзервовымі днямі будуць 19 і 23 ліпеня.

Сертыфікаты цэнтралізаванага тэсціравання ў пунктах яго правядзення абітурыентам пачнуць выдаваць з 24 ліпеня, а тым, хто здаваў ЦТ у рэзервовыя дні, — з 29 ліпеня.

Надзея НИКАЛАЕВА.

Культасвета

КАЗКА ДЫ НАМЁК

Новую оперу для дзяцей «Пінокія» прадставіць глядачам у канцы 2020-га Вялікі тэатр Беларусі. Канцэпцыю пастаноўкі паводле казачнай гісторыі Карла Калодзі абмяркоўвалі днямі на мастацкай радзе.

Упершыню опера нямецкага кампазітара Глорыі Бруні «Пінокія» была пастаўлена не так даўно — прэм'ера адбылася ў 2008-м у Гамбургу, далей эстафету падхапілі тэатры Неапаля, Пармы, Лондана. У Беларусі ж за ўвасабленне знакамітай казкі ўзяліся рэжысёр Наталля Бараноўская (для яе гэта будзе рэжысёрскі дэбют на вялікай сцэне), мастачка Любоў Сідзельнікава і дырыжор Уладзімір Авадок — дарэчы, з яго падачы аўтар оперы,



якая ўхваліла беларускую рэдакцыю спектакля, нават дапісала некалькі нумароў.

Як мяркую рэжысёр, аповед пра ператварэнне драўлянай лялькі ў чалавека будзе цікавы і актуальны для маленькіх глядачоў, бо ў вобразнай, гульнявой форме закранае сур'ёзныя пытанні добра і зла, вучыць прызнаваць свае памылкі і выпраўляць іх. Пінокія і Бураціна, якіх многія блытаюць, зусім не тоесныя героі, падкрэслівае Наталля Бараноўская: у адрозненне ад свайго маладзёйшага сабрата з казкі Аляксея Талстога «Залаты ключык, ці Прыгоды Бураціна» (1936 год), Пінокія ахвяруе жыццём дзеля іншага, таму і становіцца чалавекам. Розніцу сюжэтаў узмацняць і іншыя дзеючыя персанажы, сярод якіх глядачы не ўбачаць звыклых Мальвіны, Артэмона і П'ера, затое сустрачаюць Пясочнага чалавека, і сцэнічнае афармленне — мультыплікацыя, пясочныя карціны і нават адсылкі да творчасці Леанарда да Вінчы.

Прэм'ера дзіцячай оперы на сцэне Вялікага тэатра Беларусі запланавана на снежань, як мяркуюцца ў дні школьных канікул. Але ўжо зараз у тэатры шукаюць будучых выканаўцаў галоўных партый — Пінокія, Феі, Лісы, Ката, Джэпета і Цвыркуна. Анкеты і фотаздымкі ад ахвотных прайсці жывое праслухоўванне прымаюцца да 27 жніўня праз электронную пошту competition@bolshoibelarus.by, а сам кастынг пройдзе 5 верасня.

Вікторыя ЦЕЛЯШУК.
Фота pinocchioopera.org.

Яксна і без затрымак

На Гомельшчыне распачата ўборка азімых збожжавых культур. У трох раёнах вобласці — Калінкавіцкім, Петрыкаўскім і Рэчыцкім — прыступілі да работ на палетках.



Фота БелТА.

— У Калінкавіцкім і Петрыкаўскім раёнах пачалі з уборкі азімага ячменю, — адзначыла намеснік начальніка ўпраўлення інтэнсіфікацыі раслінаводства камітэта па сельскай гаспадарцы і харчаванні Гомельскага аблвыканкама Алена ФІЛІПОВІЧ. — У гаспадарках Рэчыцкага раёна ўзяліся за ўборку азімага жыта, ячменю і пшаніцы.

У цэлым у Гомельскай вобласці агульны збожжавы клін складае 344 тысячы гектараў без уліку кукурузы, проса і грэчкі. Галоўная задача, якая стаіць перад аграрыямі, — правесці ўборачную якасна і без затрымак.

Наталля КАПРЫЛЕНКА.

Працаўладкаванне

Паўтысячы новых вакансій на дзевяці прадпрыемствах Мінска

Электронны кірмаш вакансій будзе праведзены ў чацвер 16 ліпеня камітэтам па працы, занятасці і сацыяльнай абароне Мінгарвыканкама пры падтрымцы Мінпрацы і сацабароны.

У дзяржаўнай службе занятасці паведамлілі, што электронны кірмаш вакансій будзе даступны на сайце <http://e-vacancy.by>. Згаданая паслуга прапанауецца ўсім жыхарам Беларусі (незалежна ад прапіскі) і значна скарачае перыяд пошуку работы.

У мерапрыемстве будуць удзельнічаць дзевяць арганізацый Мінска. Гэта акцыянерныя таварыствы «Керамін» і «Крыніца», ААТ «МАЗ» — кіруючая кампанія холдынга «БелаўтаМАЗ», прадпрыемствы «Мінскрамбуд» і «Мінскі мясакамбінат», ДП «Мінсктранс» (чатыры філіялы), РУП «Белмедпрэпараты», унітарныя прадпрыемствы «Мінскамунцэп-ласетка» і «Мінскводаканал».

Ужо цяпер вядома, што гэтымі арганізацыямі будзе прапанавана больш за 500 вакансій. Саіскальнікі змогуць задаць наймальнікам пытанні, якія іх цікавяць, і атрымаць кансультацыі з 10.00 да 12.00. Але арганізатары кірмашу адзначаюць, што нават па заканчэнні мерапрыемства доступ да вакансій захаваецца, бо ўсе актуальныя прапановы па працаўладкаванні будуць аўтаматычна перанесеныя ў базу даных на партале службы занятасці <http://gsz.gov.by>.

Сяргей КУРКАЧ.

ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

Анджэй Дуда перамог на выбарах прэзідэнта Польшчы



Дзеючы прэзідэнт Польшчы кансерватар Анджэй Дуда пераабраны на другі пяцігадовы тэрмін, паведаміла Бі-бі-сі. У ходзе галасавання ў нядзелю ён абышоў ліберальнага мэра Варшавы

Рафала Тшаскоўскага. Польшкая дзяржаўная выбарчая камісія паведаміла, што Дуда набраў у другім туры 51,2% галасоў, Рафал Тшаскоўскі — 48,8% (паводле даных з 99,97% участкаў). Гэта самы нязначны разрыў паміж прэтэндэнтамі на прэзідэнцкіх выбарах у Польшчы з часу падзення камуністычнага рэжыму ў 1989 годзе. Затое яўка аказалася самай высокай у сучаснай гісторыі краіны — 68,2%. Цяперашнія выбары разглядаліся як прынцыповая спрэчка пра будучыню Польшчы і яе адносіны з ЕС. Анджэй Дуда стаіць на пазіцыях кансерватыўнай маралі, у прыватнасці, па пытаннях аборту і аднаполых шлюбаў. Пры гэтым ён таксама выступае за шчодрую сацыяльную дапамогу бедным сем'ям.

Набажэнствы ў мячэці Аяя-Сафія ў Стамбуле пачнуцца 24 ліпеня

Аб гэтым заявіў прэзідэнт Турцыі Рэджэп Таіп Эрдаган падчас тэлевізійнай прамовы. «Як і ў выпадку з усімі астатнімі мячэцамі, дзверы Аяя-Сафіі будуць адчынены для ўсіх, у тым ліку грамадзян Турцыі і турыстаў», — удакладніў ён. Таксама прэзідэнт заклікаў павяжаць рашэнне турэцкага суда па вяртанні Аяя-Сафіі статусу мячэці, прычым пярэчанні супраць судовай пастановы будуць расцэненыя як «парушэнне нашага суверэнітэту». Сабор быў дабудаваны і асвячоны ў 537 годзе і доўгі час з'яўляўся найбуйнейшай у свеце хрысціянскай святыняй. Пасля таго як Канстанцінопаль у 1453-м узялі войскі турэцкага султана, ён стаў мячэцю. Каб праводзіць у ім наба-

жэнствы, лікі святых на насценных роспісах прыкрылі, а прыкладна ў XVIII стагоддзі і зусім пазамазвалі. Музеям Святую Сафію зрабіў заснавальнік сучаснай Турцыі Кемаль Атацюрк, які паслядоўна выбудоўваў свецкую дзяржаву, імкнучыся аддзяляць іслам ад палітыкі. Па яго асабістым указанні сабор атрымаў музейны статус. Калі Святая Сафія стала музеям, у ёй выявілі бяспечныя помнікі культуры — візантыйскія фрэскі і роспісы.

У Кітаі ацанілі эканамічны ўрон ад паводак у больш чым \$11 млрд



Узровень вады ў 433 рэках Кітая з-за моцных ападкаў перавысіў небяспечную адзнаку, у 33 з іх пабіты гістарычны рэкорд, паведаміла міністэрства водных рэсурсаў КНР.

Залевы ў шэрагу раёнаў Кітая вымусілі ўлады аб'явіць перадапошні — другі — узровень небяспекі. Цяпер узровень вады ў нізюях галоўнага патоку ракі Янцзы і ў азёрах Дунціху, Паянху (найбуйнейшае прэснаводнае возера ў Кітаі), Тайху па-ранейшаму перавышае крытычны ўзровень. Паводкі, выкліканыя праліўнымі дажджамі, закранулі амаль 38 мільёнаў чалавек у 27 рэгіёнах краіны. Больш за 140 чалавек загінула або прапала без вестак. 2,25 мільёна жыхароў былі эвакуіраваныя, звыш 1,26 мільёна маюць патрэбу ў экстраннай дапамозе. Затоплена больш чым 3,5 мільёна гектараў сельскагаспадарчых угоддзяў, разбурана або часткова пацярпела больш за 28 тысяч дамоў і пабудоў. Улады ацэньваюць прамы эканамічны ўрон ад стыхіі ў 82,2 млрд юаняў (\$11,75 млрд). Старшыня КНР Сі Цзіньпін даручыў прыняць усе меры для вырашвання людзей і забеспячэння бяспекі іх уласнасці.

Надвор'е

Дажджліва і холадна

Тэмпературны рэжым у нашым рэгіёне на гэтым тыдні будзе на 2—5 градусаў ніжэй за кліматычную норму

У мінулую нядзелю даволі свежае паветра распаўсюдзілася на ўсю краіну, і тэмпература аказалася на 3—5 градусаў ніжэй патрэбнага графіка па кліматычнай норме ў ліпені. Гаспадаром умоў надвор'я яно застанеца амаль на ўвесь тыдзень. Асабліва свежа будзе ў ранішнія гадзіны, паведамляюць спецыялісты Рэспубліканскага цэнтра па гідраметэаралогіі, кантролі радыеактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Мінпрыроды.

Сёння ўдзень па ўсходзе краіны пройдуць кароткачасовыя дажджы, у дзённыя гадзіны месцамі прагрымаць навальніцы. Вецер будзе паўночны, паўночна-заходні ўмераны, удзень па ўсходзе парывісты. Тэмпература паветра ў разгар дня будзе ад плюс 17 да плюс 23 градусаў.

У сераду ў асноўным будзе без дажджоў і з халоднай тэмпературай. Чакаецца пераменная воблачнасць. Уначы і раніцай па захадзе Беларусі чакаецца слабы туман. Вецер будзе паўночна-заходні ўмераны, па ўсходзе парывісты. Тэмпература паветра ўначы складзе ад плюс 7 да плюс 13 градусаў. Удзень сонца стане награвіць паветра, але цяпла будзе недастаткова. Чакаецца 16—23 градусы са знакам плюс, па паўднёвым захадзе краіны паветра прагрэецца да плюс 25 градусаў.

Большая частка тэрыторыі краіны апынецца ва ўладзе антыцыклону ў чацвер. Таму будзе без ападкаў, толькі ўдзень па паўднёвым захадзе краіны, пад уплывам франтальнага раздзелу, які змяшчаецца з тэрыторыі Польшчы, магчымы кароткачасовыя навальнічныя дажджы. Уначы і раніцай месцамі чакаецца слабы туман. Вецер прагназуецца паўднёва-заходні ўмераны. Тэмпература паветра ўначы складзе ад плюс 7 да плюс 13 градусаў. Удзень стане крыху цяплей — будзе ад плюс 20 да 27 цяпла.

У пятніцу і ў выхадныя паўночна-заходні ўмераны вецер працягне пастаўляць досыць халоднае паветра са Скандынаўскага паўвострава. Тэмпература паветра ўначы складзе 8—15 цяпла, удзень будзе ад плюс 18 градусаў да 25. Сярэдняя сутачная тэмпература паветра крыху павысіцца, але недастаткова для ліпеня. Бо такі тэмпературны фон на 2-3 градусы ніжэй за кліматычную норму.

Сяргей КУРКАЧ.